A négyzet méretét nyilvan tetszélegesen megvalaszthatjuk. Tekintsiik példaul az 1. dbrdn lathaté ABC D négyzetet,
amelynek atloja 12 egység, oldaléle tehat 12/ V2 egység hosszu, igy a négyzet teriilete 72 teriiletegyseég. (Ez a valasztas
nem megy az altalanossag rovasara, alkalmas hossztusagegység valasztésaval mindig elérhets; csupan a tovabbi szamolas
leegyszertsitésére szolgal.) Ugyanekkora teriilett és 1 : 2 oldalardnya az XYUW téglalap is, egy ilyen alakd lemez
tomege tehat ugyanakkora, mint a négyzet alaki lemezé.
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1. dbra

Szeretnénk Osszehasonlitani a két lemeznek az O kozépponton &dtmend és a lemezek sikjara merdleges tengelyre
vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatékat. A tehetetleségi nyomatékok Gsszehasonlitasa az itt kovetkezd gondolatma-
netben azon alapszik, hogy valamely test tehetetlenségi nyomatéka a test egyes részeinek tehetetlenségi nyomatékaibol
adhato Ossze. Ha csak azt kérdezziik, hogy melyik lemez tehetetlenségi nyomatéka nagyobb, a két sikidom kozos részével,
vagyis az ALMCPK hatszoggel nem kell foglalkoznunk, csak a 4-4 kis haromszég O-ra vonatkoztatott tehetetlenségi
nyomatékat kell 6sszehasonlitanunk. Megmutatjuk, hogy a PQD héaromszdg O pontra vonatkoztatott tehetetlenségi
nyomatéka kisebb, mint a PUC héaromszogé, ha tehit a négyzetet az dbran lathaté médon atdaraboljuk téglalappa,
a tehetetlenségi nyomaték néni fog.

A két (sOtétsziirkén jelolt) haromszog egybevago, teriiletiik megegyezik, tehat a nekik megfelelel6 lemezdarabok
tomege ugyanakkora. A haromszogek tehetetlenségi nyomatéka az S7, illetve So sulypontra nyilvan megegyezik, az O
pontra vonatkoztatva tehat (a Steiner-tétel szerint) annak a lemezdarabnak nagyobb a tehetetlenségi nyomatéka,
amelyiknek a sulypontja az O ponttol messzebb talalhatd. Az abréarodl leolvashatd, hogy

0S5 = /52 +22 = /29 > /17 = 05,

és hasonl6 érvényes a mésik 3 haromszog-parra is.
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Mas modon is elvégezhetjiik az ,atdarabolast”. Ha a 2. dbrdn lathatdé PQD haromszoget 90°-kal elforgatjuk az O
pont koriil, az M NC héaromszoget kapjuk, amelynek megfelel§ lemezdarab tehetetlenségi nyomatéka nyilvan ugyan-
akkora marad, mint amekkora eredetileg volt. Tiikrozziik most az M NC haromszoget a CM atfogdjara. A titkkrozés



soran a haromszog minden pontja messzebb keriil az O ponttol, a CY M haromszog alaka lemezdarab tehetetlenségi
nyomatéka tehat biztosan nagyobb, mint a kiindulasi helyzetnek megfelels PQD alakzaté, és ugyanez érvényes a masik
harom kis haromszogre is. (Vegyiik észre, hogy ennél a gondolatmenetnél nem kellett felhasznalnunk a Steiner-tételt.)

Megallapithatjuk tehat, hogy az azonos teriiletii, azonos vastagsigi és azonos sirtiségi (emiatt azonos tome-
gii) lemezdarabok koziil a téglalap alaktnak a kézéppontjara vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatéka nagyobb, mint
a négyzet alakt lemezdarabé.



